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Методические рекомендации по организации и проведению 
историко-познавательного патриотического квеста 
«Дальневосточная Победа»

Историко-познавательные патриотические квесты – это современный формат изучения истории. Его целью является популяризация изучения истории России с помощью новых форматов и технологий. Квест является командной игрой, в которой участники выполняют задания. Их основу составляют подлинные факты, уникальные архивные документы. 
Историческая справка:
Вторая мировая война (1 сентября 1939 г. – 2 сентября 1945 г.) –война двух мировых военно-политических гитлеровской и антигитлеровской коалиций, ставшая крупнейшим вооружённым конфликтом в истории человечества. В ней участвовали 62 государства из 73 существовавших на тот момент (80 % населения Земного шара).
Опасность войны Советского Союза с Японией существовала со второй половины 1930-х годов. В 1940 году был даже создан советский Дальневосточный фронт.
Ситуация на Дальнем Востоке складывалась таким образом, что Советский Союз и Япония пытались оттянуть возможный военный конфликт, как можно дольше. Результатом стало подписание 13 апреля 1941 года Пакта о нейтралитете. Однако, несмотря на этот документ, были зафиксированы случаи нападения японских кораблей на советские суда. 
2 сентября 1945 года на борту американского линкора «Миссури» был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. Крупнейшая война в истории человечества завершилась.
В соответствии с Федеральным законом от 13.03.1995 № 32-ФЗ «О днях воинской славы и памятных датах России» – 3 сентября в России отмечается памятная дата – День окончания Второй мировой войны, в знак памяти о соотечественниках, проявивших самоотверженность, героизм, преданность своей Родине и союзническому долгу перед государствами – членами антигитлеровской коалиции при выполнении решения Крымской (Ялтинской) конференции 1945 года по Японии.
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Перед стартом каждой команде выдаётся маршрутный лист 
с указанием последовательности прохождения станций. Далее участники начинают движение по ним строго в соответствии с полученным маршрутом.
Важно размещать станции на расстоянии не дальше 2-3 минут перемещения между ними.
Если количество станций меньше, чем количество команд, участвующих в квесте, то на каждой станции могут параллельно работать несколько команд. 
Прибыв на очередную станцию, участники получают карточку с заданием и выполняют его.  
Важно! Куратор станции строго следит за временем! Контрольное время работы на станциях – от 2-х  до 5 минут. 
После выполнения командой задания куратор начисляет баллы 
и выставляет их в маршрутный лист.
Квест заканчивается либо после прохождения всеми командами всех станций, либо через конкретное, заранее объявленное время. 
За выполнение задания команда может заработать от 0 до 10 баллов. Общее количество баллов на финише определяется путём суммирования полученных на каждой станции баллов. Победителем становится команда, набравшая наибольшее количество баллов. 

Технологию проведения квеста в онлайн-режиме организаторы в муниципальных образованиях и городских округах разработывают самостоятельно. 

